

通过抓党建聚民心、惠民生、促发展，为农村长远发展注入活力 临高：夯实堡垒 种好党建责任田

■ 本报记者 李佳飞 特约记者 吴孝俊

乡村水泥公路平坦整洁，村道两旁的绿化树郁郁葱葱，部分村民盖起了崭新的小洋房……

临高波莲镇太坡村的变化只是临高基层党建促发展的一个缩影。近年来，临高县委、县政府通过抓实基层党建，不仅强化基层党组织的战斗堡垒作用，还通过创新党建扶贫模式，以服务为抓手，聚民心、惠民生、促发展，为农村特别是贫困地区的长远发展注入了生机活力，不断凝聚正能量。

转作风，都到基层去

协调推进“四个全面”战略布局，每项布局都与农村工作紧密相关，与农村

基层党组织紧密相连。

为抓手农村基层党建，临高县委班子成员带头，以扎实开展“三严三实”专题教育活动为契机，拉开了“我们都到基层去”的活动序幕，县处级以上党员领导干部均包点挂点，使得全县党员干部作风明显好转。

临高县委副书记、政法委书记、组织部长欧阳颂东介绍，为进一步提高基层保障水平，2015年11月1日起，临高把农村干部的补贴在原来的基础上提高了10%，并相应提高了村级组织的工作经费，为此，县里已追加投入569万元，今后还将每年增加800万元，以不断强化基层执政基础。

尤为值得一提的是，去年，临高还投入了207万元作为专项工作经费，并选派36名驻村“第一书记”帮助改善农

村面貌、带动村民发展经济，临高县委组织部还专门建立了“第一书记微信工作群”，方便驻村干部随时随地交流。

筑根基，服务“零公里”

在临高县新盈镇北端的昆社村，“船老大”黄振华谈起社区党组织的便民服务中心，喜不自禁。

两年前，昆社村党支部在临高县委的支持下，结合党的群众路线教育实践活动，曾探索成立村级便民服务中心，由9名党员村干部代“跑腿”，为村民办理新农保、结婚证、渔船证等10多项业务，极大地方便了渔民办事，深受欢迎。

随后，在此经验的基础上，临高县正式在176个行政村（社区）挂牌成立了“零公里”服务中心，让村民足不出户即

可享受到证照代办、政策咨询等服务。

“零公里”服务中心是深入推进基层服务型党组织建设的创新之举，大大提升了基层党组织的凝聚力和活力。”欧阳颂东说。去年一年，临高县共投入500多万元支持“零公里”服务中心运行。

促发展，党建聚民心

“小康不小康，关键看老乡”、“农村富不富，关键在支部”，因此，农村基层党建的核心还在于促进农村经济发展。

为实现这一目标，去年，临高选派了168名县直机关主要领导担任全县176个村委会（社区）党建扶贫顾问，以党建带扶贫、以扶贫促党建。

太坡村党支部书记李日民说，自当选村支书以来，如何带领当地村民发展

经济一直是他的“心病”，为此，村委会班子成员和党员群众多次开会讨论，最终确立了依托临近县城的优势，创新发展城郊经济，即鼓励村民农闲时外出务工，并适当发展冬季瓜菜向城区供销。

太坡村村民符全告诉记者，如今村里从事建筑业、物流运输、瓜菜销售等行业的人越来越多，有党员干部带头，农民尝到了甜头。

临高县委书记李江华说，接下来，临高将坚持从制度创新入手，建立健全党建工作制度，不断规范农村基层党建工作。目前，临高正在探索“一核两委一会”乡村治理模式，即以农村基层党组织为核心，切实加强对村民委员会和村务监督委员会的工作指导，开展实施村务协商会议制度。

（本报临城1月21日电）

有一种坚守如此美丽

◀上接A01版

谈起公司当时的窘境，郑能显顿生感慨：“我当时就懵了，以为来错了地方。”

郑能显说，当时，公司在昌江黎族自治县塘坊村试种了70亩的试验田，由于地处山区，那里没有通水电，公司给他的一项工作就是每天到附近村庄拉水。“到了旱季，村里也没水，我必须到5公里外的山脚下拉水，一趟下来，脚都磨破皮了。”

为了节省经费，那时候试验田都比较偏僻，住的都是竹棚，但艰苦的条件并没有吓退海南雪茄人。10多年来，为了寻找宜种区，他们的脚步遍及海口、文昌、万宁、乐东、白沙、昌江、东方、澄迈、儋州等几乎海南所有的市县。

功夫不负苦心人，10多年的试种，让他们终于摸透了雪茄的习性：东部市县雨水充足，但台风多，种植雪茄风险太大；西部市县受台风影响小，加之火山灰造就了肥沃、富含矿物质和小沙子的沙瓤土壤，雪茄往往能够茁壮生长。

这意味着，某种程度上来说，整个海南岛西部都可以被认定为雪茄的适宜种植区。2009年的一天，一次偶然机遇下，儋州北部的白沙塘村进入了周瑞生的视野。

“这里距离高速公路近，旁边就是黑墩沟水库，整个村子还是连片的平地，这就是大自然的馈赠。”周瑞生突然觉得，找了一大圈，白沙塘村无疑是最适合种植雪茄的地方了。

就在这一年，海南首个雪茄种植基地正式在白沙塘村落户。

一种精神

从无到有，秉承不怕失败的精神，海南雪茄实现一次次技术突破

皮肤黝黑，身材精壮，若不明说，很难将周瑞生与总经理这个职务关联到一块去。来自天津的周瑞生很早就来到海南打拼，学机械出身的他，却偏偏爱上了农业。

据周瑞生介绍，因为气候因素，雪茄种植一般从9到10月份开始育苗，不到一个月就可以移栽大田，两个月后就可以开始采摘，整个过程大约需要6个月时间。

正因为此，雪茄一年只能种植一季。这也决定了海南雪茄在试种过程中，每年遇到的技术难题，只能留到下一年再解决。

不怕失败，是海南雪茄人在摸索中解决难题的最大“法宝”。18年来，海南雪茄从无到有，在雪茄育苗、育种、施肥等方面取得的一次次技术突破都是坚持付出的结果。

对此，建恒哈瓦那公司儋州分公司副总经理许炳文深有同感。今年45岁的他自1999年加入公司以来，已经在雪茄种植岗位上坚守了16年。

2000年，建恒哈瓦那公司在海口府城试种了一批雪茄烟叶苗，当时海南并没有一家烟草种子检测机构。2001年，按照国家要求，建恒哈瓦那公司专门在文昌投资建设了一座专门的检疫室。检疫室建成后，许炳文进行了雪茄检疫种植，期间，他7个月没离开过负压种植室，每天密切监测负压室内的温度、湿度及烟苗的生长情况，最终完成检疫种植工作。

后来，许炳文又发现原有的育苗方式已不能适应大面积基地种植的需求。于是，他带领技术人员北上，向专家学习育苗技术，并结合海南的气候特点和现有资源，成功培育出了优质烟苗。

一杯情怀

面对种种诱惑，海南雪茄人不忘初心，在自主品牌道路上渐行渐远

如果说，在2005年以前，挡在海南雪茄面前的是种植方面的技术壁垒。那么，在2005年之后的几年里，技术日臻成熟的他们面临的就是焦急等待。

那是建恒哈瓦那公司的一段低谷时期，公司每年投入300多万元资金，但由于种种原因，缺少收益，十分艰难。

这时发生的一个小小“插曲”，曾让建恒哈瓦那公司面临一次艰难的抉择：2006年，印尼一家烟草企业来到海南，提出合作意愿，条件是周瑞生等人连人带技术到国外去种烟，提供的薪水是管理层一个月5000美元，普通技术人员3000美元。

“说不动心是不可能的，当时公司每年只有投入，没有回报，给技术人员开出的工资也就几百块钱，对比之下差距还是很大的。”周瑞生心有数。

可稍一动摇，周瑞生心里又会蹦出一个声音：当时的初衷不就是要将雪茄打造成海南特有的自主品牌，拳头产品吗？

“归根到底，自己培育出来的雪茄，就像自己的孩子一样，怎么可能忍心送给别人。”一想到此，周瑞生无比坚定：“一定要将雪茄留在海南。”

此后的每年里，都有不少外国企业来到建恒哈瓦那公司寻求合作，面对种种诱惑，周瑞生均予以回绝。

苦尽甘来。经过十几年的坚守，海南雪茄终于盼来了“曙光”。“未来，我们将在儋州、白沙、昌江等西部市县连片种植雪茄烟叶，到2017年将种植规模扩大至3万亩，使海南成为中国优质雪茄烟叶产区，形成海南雪茄系列烟叶产业化经营。”对于未来，周瑞生有着更大的设想。

不过，种植基地近期发生的一桩“怪事”让周瑞生心生担忧：去年10月以来，这里发生的偷盗事件愈发频繁，“前两年也偶有偷盗事件，但最近情况越来越严重，不仅偷生产设备设施，连雪茄种苗也被盯上了。”周瑞生告诉记者，这将给海南雪茄带来严重风险。

“这并非杞人忧天，对方如果不掌握技术，偷种出来的雪茄极有可能携带病毒，因为属于同科类植物，全岛雪茄种植产业将面临灭顶之灾。此外，我们了解到，还有人将雪茄种子偷出去，与其他企业进行合作，这无疑将对海南本土品牌造成影响。”周瑞生说，希望省内相关部门能够加大对种植基地偷盗行为的打击力度，加强对海南雪茄自主品牌保护的力度。

（本报那大1月21日电）

省五届人大四次会议新闻宣传动员会召开

本报海口1月21日讯（见习记者李磊）今天上午，海南省第五届人民代表大会第四次会议新闻宣传动员会在海口召开。参加省五届人大四次会议报道的海南日报、海南广播电视台总台、南海网等省内各新闻单位及驻琼新闻单位的负责人与记者参会。

记者从动员会上了解到，省五届人大四次会议将于1月26日至30日在海口举行，届时将有来自省内、驻琼新闻单位的200余名记者参与大会报道。

会议要求省五届人大四次会议的新闻报道要全面贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中全会、习近平总书记系列重要讲话和省委六届九次全会精神，紧紧围绕会议议题，把体现党的主张和反映人民心声统一起来，把坚持正确导向和直达社情民意统一起来，充分体现民主、求实、奋进的风貌，展示我省民主进步、文明开放的形象，凝聚全面建成小康社会、全面建设国际旅游岛的强大正能量，为坚定信心，合力攻坚，为会议的圆满成功举行营造良好的舆论氛围。会议还要求各新闻单位围绕审议和讨论政府工作报告、海南省国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要等内容展开报道。

省总工会通知要求切实促进解决农民工工资拖欠问题

严厉打击恶意欠薪

本报海口1月21日讯（记者陈蔚林见习记者刘梦晓）今天，省总工会下发通知，要求全省各级工会及省总工会直属企事业单位切实促进解决农民工工资拖欠问题，做好农民工平安返乡服务工作。

通知指出，2015年以来，一些行业和企业特别是建筑企业拖欠农民工工资问题时有发生，严重影响农民工的正常生产生活。春节前是拖欠农民工工资高发期，如不及时采取有力措施解决，不仅损害农民工切身利益，而且可能引发群体性事件，影响社会和谐稳定。

通知要求，各有关单位要深刻认识解决农民工工资拖欠问题的重要意义，以农民工工资支付情况专项检查为切入点，配合有关部门认真做好相关的各项工作，对个别企业恶意欠薪、以暴力手段对待农民工讨薪的行为，工会组织要旗帜鲜明地维护农民工的合法权益，要求公安、司法部门依法严厉打击。

省总工会强调，各有关单位还要把工资清欠和平安返乡工作作为“两节”送温暖活动的重要内容。对于因工资被拖欠出现暂时性生活困难的农民工，各级工会要把他们纳入困难职工帮扶中心的帮扶范围，及时给予必要救助。

省妇联召开六届八次执委（扩大）会议

为“十三五”开局贡献巾帼力量

本报嘉积1月21日电（记者陈蔚林见习记者刘梦晓通讯员何华）本月底21日，省妇联六届八次执委（扩大）会议在琼海召开。会议对省妇联2015年工作总结，对2016年工作作出部署。

会议指出，2015年，省妇联在推动落实男女平等基本国策、坚持服务妇女群众的生命线、动员组织妇女群众参与经济社会发展、提升妇联工作法治化水平等方面取得了新成绩。

2016年是妇联系统的“深化改革年”，会议要求，省妇联要以“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念为指引，以保持和增强政治性先进性群众性为目标，以服务决胜全面建成小康社会大局为主线，以联系和服务广大妇女群众为根本，以更大力度、更实举措、更严要求全面推进妇联组织和妇联工作改革创新，充分发挥妇女半边天作用和妇联组织独特作用。

省人大代表、文昌潭牛镇大庙村党支部书记苏子涵：

尽快推进病残吸毒人员收治场所建设

两会前奏 我的建议提案

本报文城1月21日电（见习记者叶媛媛）为村里修通两条道路、让14个自然村全部用上干净的自来水……提到两年来村里的变化，文昌市潭牛镇大庙村村民不约而同地将功劳归到80后党支部书记苏子涵身上：“这姑娘真是敢想敢干！”

针对这一现象，苏子涵在去年的两会中，提交了《关于出台政府购买青少年事务社会工作服务政策的建议》，希望政府能加快整合高等院校和各类社会机构力量，逐步形成青少年事务工作

也随着产生。比如青少年犯罪就呈现出低龄化、团伙化的趋势。但目前我省青少年教育工作相对滞后，相关教师培训制度不健全，社会关注认知也不够。”

针对这一现象，苏子涵在去年的两会中，提交了《关于出台政府购买青少年事务社会工作服务政策的建议》，希望政府能加快整合高等院校和各类社会机构力量，逐步形成青少年事务工作

综合教育体系，加强青少年事务社会工作

工作人员的在职培训。据了解，这份建议很快得到省财政厅的回应，随后组织举

办了“2015年海南省青少年事务社会工

作专业人才培训班”。

今年的两会，苏子涵又有了新的社

会问题关注点——加强关押收治病残吸

毒人员场所建设。

“近年来，由于法律不健全、工作机制

不到位、保障不到位，对患有艾滋病、肺

结核、肝炎等传染病的吸毒人员，只能

‘抓了放，放了抓’，造成了此类吸毒人

员‘强戒执行难、刑事案件所难、转送监

狱难’的尴尬局面。”苏子涵面带凝重地

说：“在我工作的村里，就有很多这样的

例子。一些吸毒人员以患病作为‘护身符’，有恃无恐公然进行贩毒、抢劫、抢

夺等违法犯罪活动，形成了‘作案一抓

捕一释放一再作案’的恶性循环。这类

人员的关押收治问题已经成为影响社

会治安的突出问题。”

苏子涵表示，我省虽有关押、收治

病残吸毒人员的场所，但难以对病残吸

毒人员采取单独关押、医疗救治等措

施。“要解决这个问题，省有关部门应

加大戒毒经费投入，推进完善关押、收

治病残吸毒人员场所建设，或在现有强

制隔离戒毒场所内开辟收治病残吸毒

人员的专门区域，做到对病残吸毒人员

应收尽收。”

“海口‘双创’做得很好，现在环境

卫生干净了，社会秩序也比以前好了。”

市民周庆安说，“希望政府能够持之以

恒，让这种良好的状态保持下去，让海

口更美丽也更有温度。”

（本报海口1月21日电）

两会前奏 咱老百姓的喜与盼

■ 本报记者 单憬岗 许春媚 实习生 文静

适应，“希望政府能够安置好夜宵摊，最

好能够让每个区都有集中夜市，让我们

晚上能有吃夜宵的地方。”

在海口假日海滩公交站，几名佩戴